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2022年6月16日，海南省发展改革委出台《关于印发＜海南省“十四五”现代流通体系建设实施方案＞的通知》（琼发改经贸﹝2022﹞503号，以下简称《实施方案》），《实施方案》是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，统筹推进现代流通体系硬件和软件建设，培育壮大现代流通企业，提升现代流通治理水平，全面形成现代流通发展新优势，提高流通效率，降低流通成本，为构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局提供有力支撑的重要文件。
一、出台背景与过程
2022年1月13日，国家发展改革委出台《关于印发＜“十四五”现代流通体系建设规划＞的通知》（发改经贸﹝2022﹞78号，以下简称《规划》），要求各人民政府把现代流通体系建设作为本地“十四五”时期经济和社会发展的重要任务，编制建设方案，细化落实措施，确保将《规划》明确的重要目标任务落实到位。
为全面贯彻落实《规划》精神，根据海南省政府要求，省发展改革委会同省商务厅、省交通运输厅、省金融局等相关单位编制了《海南省“十四五”现代流通体系建设实施方案》，经海南省政府同意并印发。
二、主要内容
《实施方案》共分三大部分，主要包括主要目标、四十四项工作任务和三项保障措施。
（一）主要目标
到2025年，全省现代物流业总额稳定增长，全省现代物流业增加值达353亿元，物流业总收入达1300亿元，全省社会物流总费用与GDP的比率降低至13.2%；社会消费品零售总额3340亿元，年均增长10.5%，网络零售额年均增长25%。全省流通基础设施布局进一步完善，流通领域新业态新模式发展壮大，服务海南自贸港、联通国际的能力和水平进一步提高。
到2035年，全省物流业总收入达3200亿元，全省社会物流总费用与GDP的比率降低至10%左右。现代流通体系全面建成，推动我省更好的融入全球统一大市场。
（二）主要任务
总共提出六方面44项任务。
第一部分“深化现代流通市场化改革”。包括加快现代流通重点领域市场化进程、提高重要资源市场化配置能力健全一体衔接的规则和标准、优化流通领域商事服务、加强反垄断和反不正当竞争执法等五项任务。
第二部分“完善现代商贸流通体系”。包括完善商品交易市场网络、完善农产品现代流通网络、完善城乡多层次商贸网络、支持电子商务创新规范发展、推进实体商业转型融合发展、发掘商贸流通大数据应用价值、支持骨干商贸流通企业做大做强、鼓励区域特色商贸企业做优做精、推动中小微商贸企业转型升级、推动内外市场衔接联通、扩展出口产品内销渠道、发展外贸新业态等十二项任务。
第三部分“加快发展现代物流体系”。包括建设物流枢纽网络、完善区域物流服务网络、健全冷链物流设施体系、加快发展多种形式铁路快运、推进物流与相关产业融合创新发展、提升物流企业专业化服务水平、加强国际航空物流能力建设、提升国际海运服务水平、强口岸物流服务能力、加强应急物流管理、提高应急保障能力等十一项任务。
第四部分“增强交通运输流通承载能力”。包括强化骨干运输通道能力、优化区域交通网络、完善城乡融合交通网络、大力发展多式联运、加快交通基础设施智能化升级、大力推动交通运输绿色低碳转型等六项任务。
第五部分“加强现代金融服务流通功能”。包括提升国内支付保障能力、推动跨境支付结算便利化、丰富完善流通领域金融服务、加强供应链金融基础设施建设、健全供应链金融运行机制、丰富供应链金融产品等六项任务。
第六部分“推进流通领域信用体系建设”。包括加强追溯系统建设、推广信用承诺和告知承诺制、推进信用分级分类监管、完善信用奖惩机制等四项任务。
（三）保障措施
包括加强党的全面领导、完善现代流通支持政策、加快流通专业人才培养、强化组织实施等。


