海口市发改委关于《海口市物业服务企业信用信息管理办法》（试行）的解读

一、政策背景和制定意义
　　首先，国务院办公厅《关于社会信用体系建设的若干意见》明确提出，信用体系是整顿和规范市场经济秩序的治本之策。另国务院《社会信用体系建设规划纲要（2014—2020年）》明确要求“建立健全信用法律法规和标准体系，完善信用法律法规体系，推进信用立法工作，使信用信息征集、查询、应用、互联互通、信用信息安全和主体权益保护等有法可依”，因此，建立我市对物业服务企业的信用管理体制是贯彻国家关于社会信用体系建设的要求。
　　其次，根据《住房城乡建设部办公厅关于做好取消物业服务企业资质核定相关工作的通知》（建办房[2017]75号）规定，取消物业服务企业资质后，要加快推进物业服务行业信用体系建设，建立信用信息共享平台，定期向社会公布物业服务企业信用情况，建立守信联合激励和失信联合惩戒机制，构建以信用为核心的物业服务市场监管体制。
　　再次，物业管理活动涉及千家万户，是重大的民生问题，近年来，我市物业服务纠纷投诉多，为有效监管物业服务企业，营造诚实守信的物业服务市场环境，有必要建立对物业服务企业的信用管理体制，运用用信用信息对物业服务企业进行监管，提高服务质量和水平的能力和积极性，加快不诚信企业的出局，促进我市物业管理健康发展。
　　二、政策内容
[bookmark: _GoBack]　　《办法》明确物业服务企业信用信息包括三类信息，基本情况信息、良好行为信息和不良行为信息。基本情况信息包括企业注册信息、企业人员信息和经营情况信息等相关信息；良好行为信息是指物业服务企业自觉遵纪守法，认真履行物业服务合同，获得行政机关、物业管理行业协会给予奖励、表彰等的信息；不良行为信息是指物业服务企业存在违法违规行为，被行政机关、司法机关、仲裁机构、乡镇人民政府或街道办事处等认定存在违法行为的信息。
　　三、物业服务企业信用信息的归集
　　首先，对物业服务企业基本情况信息，采集方式是由物业服务企业自行申报。
　　其次，对物业服务企业的良好行为信息或不良行为信息，可以由物业服务企业自行申报，或者由行政机关或其委托的监督管理机构、司法机关、仲裁机构、乡镇人民政府或街道办事处、物业管理行业协会、社会组织机构、社会公众提供等方式采集。
　　再次，为了保证录入信息的真实准确性，对于行政机关或其委托的监督管理机构、司法机关、仲裁机构、物业管理行业协会提供的信用信息，以及物业服务企业提供的自身不良行为信息，市住房和城乡建设部门可直接录入企业信用档案；对于社会组织机构、社会公众提供的不良行为信息，市或区住房和城乡建设部门应告知并征询相关物业服务企业的意见。物业服务企业有异议的，应在收到告知书之日起 15个工作日内提出书面异议，并提供反驳证据；逾期不提出异议的视为主动放弃申辩权，市住房和城乡建设部门可直接录入信用档案。物业服务企业提出异议的，经市或区住房和城乡建设部门核实，异议成立的，不予录入；异议不成立的，录入信用档案。
　　四、物业服务企业的信用评级
　　根据《办法》规定，物业服务企业信用等级评定实行量化评分。即，物业服务企业的信用基准分为100分，实行日常加减分制管理，记分规则按照《海口市物业服务企业信用记分标准》执行；记分周期 为一年，从每年1月1日起至12月31日止。记分周期届满后恢复信用基准分并重新记分。当年的12月31日总得分即为年度信用分值，物业服务企业的信用等级按年度信用分值评定。但是物业服务企业当年度未在本市行政区域内从事物业管理服务活动，或者当年度在本市行政区域内从事物业管理服务活动的时间不足6个月的，不列入当年度对企业信用等级评价的对象范围。
　　五、物业服务企业的信用等级划分
　　根据《办法》规定，物业服务企业信用等级分为 A（优秀）、B（良好）、C（一般）、D（差）四个等级，年度信用分值90分以上（含90分）的为A；年度信用分值为75分（含75分）-89分的为B；年度信用分值为60分（含60分）-74分的为C；年度信用分值不满60分的或者物业服务企业在当年度被行政机关、司法机关等单位列入信用黑名单的列入D。
　　六、物业服务企业信用信息异议申诉渠道
　　根据《办法》规定，公民、法人和其他组织有证据证明在信用信息管理平台公布的物业服务企业信用信息存在错误的，可实名向市住房和城乡建设部门提出书面异议申请，市住房和城乡建设部门自收到书面异议申请及证据材料之日起 15个工作日内完成查证处理。企业信用信息经核实确有错误的，应当及时更正，并在原披露范围内公布；企业信用信息经核实无误的，及时将核查情况反馈异议人。
　　七、对信用等级为A（优秀）的物业服务企业的奖励措施
　　根据《办法》规定，对信用等级为 A（优秀）的物业服务企业，采取实施简化监督和较低频率的日常检查；在有关评优或选聘物业服务企业时予以加分；在有关财政资金补助等政策扶持时优先考虑或者推荐；鼓励建设单位实施前期物业服务招投标时给予加分，鼓励业主选聘物业服务企业时优先考虑等奖励措施。
　　八、对信用等级为 D（差）的物业服务企业，有何惩罚措施？
　　根据《办法》规定，对信用等级为 D（差）的物业服务企业采取实施重点监督和高频率的日常检查；在有关评优或选聘物业服务企业时予以减分；在市级纸媒、行业权威报刊或者社会影响力较大的网络媒体信息平台予以曝光；对法定代表人或主要负责人进行相关业务培训等惩戒措施。
　　九、市住房和城乡建设局下一步工作计划
　　首先，同步推进本市物业服务企业信用信息管理平台建设；目前，市住建局已完成平台系统研发，正组织论证及修改完善后，将尽快组织验收并投入使用。
　　其次，将及时与辖区住建部门、区住保中心等对接，并商请在本市从事物业服务管理活动的物业服务企业协助，尽快采集本市相关物业服务企业的基本信息等，以建立起本市物业服务企业的基本信息资料档案。
　　再次，组织落实好《办法》的规定精神，加强对物业服务企业不良行为信息采集工作的管理，对采集到企业不良行为信息，将及时按《办法》规定录入企业信用档案，实行规范化管理。
　　最后，物业服务企业作为一个市场主体，市住建局将在推进落实《办法》实施的同时，充分发挥辖区住建部门、住保中心、辖区镇政府、街道办等多部门（单位）的协作机制，加强对物业服务行为的指导和监督，努力推进本市物业服务行业市场的规范和发展。

