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5月21日下午，《海南自由贸易港投资新政三年行动方案（2021-2023年）》（以下简称《方案》）政策解读新闻发布会举办，海南省发展改革委相关负责人对《方案》进行解读并现场回答记者提问。
记者从会上了解到，《方案》主要包括四方面内容：行动目标、主要任务、投融资体制改革、保障措施。
行动目标。立足于海南实际情况，围绕旅游业、现代服务业、高新技术产业三大主导产业、热带特色高效农业、制造业（即“3+1+1”产业），“五网”基础设施，民生公共服务，社会投资等重点领域，高度聚焦投资效益与质量，着力在扩大有效投资方面下功夫，通过实施三年投资新政，在完成年投资增速不低于10%的同时，到2023年，全省投资结构更加合理，投资质量明显提高，投资效益逐步提升，产业集群效应进一步释放，产业投资对GDP拉动作用更加凸显，让海南自贸港建设早期收获体现在全省宏观经济发展的质量和速度上。
主要任务。以任务促改革、以实干谋发展，主要通过四大任务来推动实现行动方案设定的目标：一是优化产业投资结构，构建以“3+1+1”产业为主的现代化产业体系；二是补齐“五网”基础设施短板，提高服务效率；三是加大公共领域投资，提升民生公共服务水平；四是增强市场活力，吸引更多社会投资。
投融资体制改革。一是提高资源配置效率，确保将最优质土地、生态资源、投资环境留给最好的投资者；二是拓宽投融资渠道，吸引更多社会资本参与自贸港建设；三是创新投资监管模式，构建以信用为基础的新型投资监管机制，实现事前备案服务到位、事中事后监管到位；四是实行“承诺即入制”“极简审批”投资便利化制度，提升项目落地效率。
保障措施。为做好行动方案落实工作，主要从实行项目分级推动责任制、全面加强项目要素保障、落实主体责任高质量招商引资、细化年度项目清单、发挥重点园区作用、强化责任落实等6方面做好措施保障工作。

据悉，《方案》主要呈现了四方面亮点：
一是把产业投资摆在突出位置。行动方案明确提出，更加注重实体经济发展和产业投资质量，立足于海南实际情况，主动调整投资结构，围绕旅游业、现代服务业、高新技术产业三大主导产业、热带特色高效农业、制造业（即“3+1+1”产业）加大海南产业与国内外产业链的融合力度，聚焦产业投资，高质量投资建设一批重大产业平台，建成2-3个千亿级和5-7个百亿级重大产业平台，带动形成若干创新要素集聚、配套体系完备的产业集群，进一步优化投资结构，切实提高“3+1+1”产业在投资中的占比，提高投资效益和质量，推动海南投资高质量发展。
二是牢固树立“项目为王”理念，更加注重重大项目建设。牢固树立“项目为王”理念，明确以项目为抓手，做好行动方案落实工作。更加注重重大项目对投资的拉动作用，重点推动投资权重大、影响范围广的项目建设，力争总投资1亿元以上项目占全年投资的比重每年增加2个百分点以上。在产业投资方面，以园区为载体，重点抓好百万吨乙烯、海口国际免税城等项目建设，打牢全省产业基础；在基础设施方面，重点推进海口美兰机场三期扩建工程、三亚新机场、洋浦集装箱枢纽港小铲滩码头、海口港马村港区三期集装箱码头、迈湾水利枢纽等工程建设，补齐基础设施短板；在民生公共服务方面，加快推进海南大学观澜湖校区、海南医学院新校区、省妇幼保健院异地新建项目、省疾控中心异地新建等一批项目建设，提升民生公共服务水平。
三是无缝对接项目招商和开工工作，全链条推动项目建设。行动方案明确了省领导、市县领导、11个重点园区领导招商任务，确保产业项目源源不断持续落地，连续壮大产业投资规模。同时，行动方案要求无缝对接招商和项目落地开工环节，对企业与省政府签约协议内容按季度进行跟踪评估，推动合作意向投资项目转化；对市县（园区）签约项目，建立全省招商引资“签约项目库”，全链条跟踪服务。经省招商联席会审核通过的项目，超过一年未开工建设的，注销该项目的审定结果，取消项目落地市县当年招商工作考核评估资格。
四是把制造业放在较为显著的位置。制造业一直是我省产业发展中的一块短板，创新能力不强、拳头产业不多，升级空间较大。为进一步推动我省制造业发展，切实发挥制造业对夯实产业基础、拉动有效投资重要作用，我们在起草投资新政三年行动方案时把发展制造业提升到更为显著的位置，做好增量发展和存量调整，把全省制造业做实做优做强。主要发展着力点为：在海口国家高新区、洋浦经济开发区、澄迈老城经济开发区、定安塔岭工业园、儋州木棠工业园等园区布局新能源汽车、智能汽车、航空器、机器人、海工装备、游艇等高端装备制造及维修业态，打造一批有国际竞争力的先进制造业集群；以应用和市场为导向，鼓励和支持国内外大型装备企业在海南实施技术成果转化，开展省内企业绿色、智能化技术改造，积极培育装备制造产业发展生态；持续推进传统制造业转型升级，应用新技术为传统产业提质增效，促进互联网、大数据、人工智能与制造业深度融合。

